

# Дернов, Пётр Сергеевич



**Пётр Сергеевич Дернов** (22 октября 1925 - 24 января 1945) - участник Великой Отечественной войны, автоматчик 24-го гвардейского кавалерийского полка 5-й гвардейской кавалерийской дивизии 3-го гвардейского кавалерийского корпуса 2-го Белорусского фронта, Герой Советского Союза (1945), гвардии красноармеец.

Гвардии рядовой Дернов повторил подвиг Александра Матросова, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота.

## Биография

Родился 22 октября 1925 года на хуторе Самбековский, ныне в черте города Новошахтинска Ростовской области, в семье рабочего. По национальности русский.

В Красной Армии с апреля 1944 года. С этого же года — на фронте.

Отличился 24 января 1945 года в бою за населённый пункт Вадонг, расположенный в четырёх километрах северо-восточнее города Ольштын (Польша). Бесстрашный советский воин накрыл своим телом пулемёт гитлеровцев, который своим губительным огнём препятствовал наступлению подразделения.



Похоронен в Вадонге (Польша), где Герою установлен памятник.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии красноармейцу Дернову Пётру Сергеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

### Награды

- Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.
- Орден Ленина.

### Память

- В посёлке Самбек (ныне в черте города Новошахтинска) на доме, где жил Герой, установлена мемориальная доска.
- Его имя носит мореходное судно.
- На приз памяти Героя проводятся соревнования по боксу в спортшколе № 1 города Новошахтинска.



# ОН НЕ ЖДАМ ПОСМЕРТНОЙ СЛАВЫ. ОН ПРОСТО ХОТЕЛ ЖИТЬ

В октябре исполнилось 90 лет со дня рождения Героя Советского Союза Петра Сергеевича Дернова, нашего земляка. Он родился в 1925 году, а погиб в январе 1945 года, через 9 месяцев после того, как попал на фронт, не дожив до своего 20-летия. Это самый молодой Герой Советского Союза среди наших земляков-героев. Был молодым, молодым и остался в нашей памяти, на страницах истории Великой Отечественной войны.

Две территории Ростовской области считают Петра Дернова своим земляком — Родионово-Несветайский район, и город Новошахтинск. Дело в том, что родился Петр Дернов в поселке Самбеке, который до Великой Отечественной войны был в составе Родионово-Несветайского района, а теперь является частью города Новошахтинска. Большую часть своей короткой жизни Петр провел в новошахтинском поселке шахты «Западная — Капитальная», куда переехала семья — поближе к месту работы отца — шахтера.

## «ХОРОШИМ ЧЕЛОВЕКОМ БУДЕТ...»

Петр Дернов был призван в ряды Красной Армии 17 апреля 1944 года. С мая по июнь находился в запасном учебном кавалерийском полку, оттуда был призван в воинскую часть, и 17 августа 1944 года зачислен автоматчиком 4-го эскадрона 24-го гвардейского кавалерийского полка 5-й гвардейской кавалерийской дивизии, входящей в состав 3-го гвардейского кавалерийского корпуса, которым командовал Герой Советского Союза гвардии генерал-лейтенант Николай Сергеевич Осликовский. В 18 лет он — боец кавалерийского корпуса. Воевал достойно, поскольку, уходя на фронт, сказал

отцу: «Постараюсь быть хорошим солдатом, таким, как были вы!».

Отец Петра, Сергей Иванович, воевал в первую мировую и за свой ратный подвиг на благо России получил четыре Георгиевских креста. Он работал грузчиком на шахте «Западная-Капитальная» и был рад, когда сын прибежал к нему на работу и говорил: «Я хочу помочь вам, папа!» Гордился Петей — настоящим мужчиной растет, хорошим человеком будет! Но Петя для отца так и остался юношей: красивый, темноволосый, с открытой улыбкой, он смотрит на нас с довоенной фотографии. Других в его жизни уже не было...

## ЗНАМ, ЧТО ИДЕТ НА СМЕРТЬ

О подвиге нашего земляка мы можем знать только из книг и справочников, написанных после войны. Одним из авторов материала о Петре Дернове был журналист В.Я. Дикунов, работавший в газете «Знамя шахтера». Все последующие публикации брались из сборника «Они прославили Родину», изданного в 1975 году, к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Шел январь 1945 года. Об этом еще официально не говорили, но уже чувствовалось — конец войны. Красная Армия наступала, освобождая страны Европы. Войска 2-го Белорусского фронта, в состав которого входил кавалерийский корпус, где воевал автоматчик гвардии рядовой Петр Дернов, вошел в Восточную Пруссию. Город Алленштейн



Петр Дернов

## НЕ ПОСЯГАЙТЕ НА СВЯТОЕ

Однако светлую память, которую мы храним о нашем земляке, пытаются очернить те, за чью жизнь и свободу он погиб. В прошлом году газета «Культура» опубликовала материал о том, что на соседней с Калининградом территории в Варминско-Мазурском воеводстве в Польше, главным городом которого является Ольштын, начался настоящий разгул радикализма. Сначала были попытки разрушить памятник генералу Ивану Черняховскому, Герою Советского Союза, под командованием которого проведены крупнейшие военные



место, ведущие к городу топи болот и лесные чащобы были перекрыты заграждениями, дома и ближайшие хутора подготовлены фашистами к длительной осаде. Он был сильно укреплен, и фашистское командование считало, что так просто русские его не возьмут: собралось в нем значительные силы для контрудара. Наши войска вели наступательные бои, без поддержки авиации (из-за плохой погоды) уверенно продвигались к границам города. Но в излучине реки на заснеженном холме яростно отгрызался пулемет фашистов, установленный в дзоте. Он «поливал» свинцом солдат, на берегу лежали раненые и убитые гвардейцы, к которым подойти было невозможно. Гитлеровец па-

## ПАМЯТЬ...

...Прошли годы. Алленштейн стал польским городом Ольштыном, в котором есть могила Петра Дернова. На берегу реки Вадаг у польского города Ольштын установлен памятник в виде серого камня, напоминающего амбразуру. В память о Герое Советского Союза была написана песня «Солдатский наказ». Её авторы — композитор Валентин Кручинин и корпусной поэт Александр Краков. С нею в апреле 1945 года конники шли на Краков. В Новошахтинск поэт прислал песню в 1989 году и её впервые исполнили учащиеся старших классов школы № 34 поселка Самбека — родины Героя.

Имя Героя носила школа №11 в Новошахтинске, в которой он учился, как и в школе № 3, его именем назван рыболовецкий траулер. В память о нём проходит боксёрский турнир, на который приезжают спортсмены из разных городов Ростовской

области. Его именем названа улица в Новошахтинске в посёлке Несветаевском. В центре поселка Самбека есть памятник П.С.Дернову, у школы №34 - обелиск его памяти.

Память о нашем земляке хранит ещё один человек - удивительная женщина, бывшая учительница школы № 34 Мария Иосифовна Штепа. Она собрала огромный краеведческий материал о Герое, переписывалась с его командирами, была вместе с учениками школы №34 и родными Петра Дернова в Польше на могиле воина. В поселке Самбека проходят мероприятия, посвященные памяти Петра Сергеевича. И в такие минуты вспоминаются слова песни, написанной уже современными авторами, о всех тех, кто погибал ради счастья дружки: «Был пацан — и нет пацана, без него на земле весна. И шапки долой, и рюмки - до дна за этого пацана!» Слава тебе, наш Герой, и вечная память!

операции по освобождению Европы от фашистов. А затем некто Михал Выгий официально потребовал от городских властей Ольштына переименовать одну из городских улиц, названную в честь красноармейца Петра Дернова, повторившего подвиг Александра Матросова, якобы, из-за... отсутствия правдоподобных источников, подтверждающих такую версию, а герой, якобы, был искусственно создан в пропагандистских целях... Однако совсем иное мнение у профессиональных историков, которые утверждают, что гвардии рядовой Петр Дернов, к стати, беспартийный, погиб 24 января 1945 года, совершив беспримерный подвиг, в котором 70 лет никто не сомневался. В том же Ольштыне несколько лет назад убрали памятник генералу Осиковскому, чья кавалерия вошла в город первой. Теперь вот на очереди расправа с беспартийным красноармейцем, погибшим при штурме прусского города Алленштейн, который, к слову, никогда и не был польским. Только после войны, когда большая часть Восточной Пруссии отошла к Польше, он был переименован в Ольштын.

В самой Польше есть разумные силы, которые считают, что при такой моде последних двух лет политики скоро начнут говорить, что Европу освобождали американцы.

Мы же в своей истории должны помнить главное: те, кто погиб, кто сегодня живёт рядом с нами и, к сожалению, уходит от нас, заплатили страшную цену за победу в Европе, а не только в нашей стране, Европе, которая сегодня пытается об этом забыть. Думаю, что ей это не удастся, если в каждой семье будут помнить и чтить наших Героев, таких, как самый юный из них - Пётр Дернов!

Лариса ЖЕЛТОБРЮХ